走在街头,冬天的寒冷感觉,似乎不再有往年那 么强烈。时不时,我们还得承受大雾的包围。在全球暖 冬大趋势影响下,我们的生活早已不知不觉在慢慢改 变,未来也慢慢被现在所改变。

大雾再度拉响"红色警报"

地区仍会有点轻雾,强度不会 是轻雾了。

南京哪里雾最浓

吓了一跳,心想今天空气也太 糟糕了,雾蒙蒙一片,出了100 来有关部门频发预警,但不少 米,什么都看不清。张先生犹豫 市民还是认为信息不畅,不能 路,张先生决定从中山陵里面 走,指望能绕开红绿灯,可以快 点,哪知道一进中山陵后,发现 车是一辆接一辆,都在缓慢 "爬"着。张先生性子急,连续 昨天一片忙碌,不断变更着警 超车,终于争到排头的位置时, 自己也傻眼了,前面一片雾茫 茫,能见度估计就几十米,没有 办法,他也只好慢慢开,速度只 有 10-20 公里/ 小时。令他奇 怪的是,车子开到市区时,顿时

一下提高了几百米以上。 记者了解到,家在江宁等 地区的许多市民也有张先生一 信号,这是大雾预警信号的最 样的感觉。省气象台专家解释 高级别,它的出现说明飞机 说,这可能跟地面有关系。城区 场、高速公路等地区必须要暂 大都是水泥封闭路面,地面提 停正常的运输工作。到了10 供的水汽有限,而在紫金山或 时12分,雾气渐渐消散了一 者江宁等城市周边地区,裸露 土壤较多,能提供丰富的水汽, 为大雾橙色预警信号,但预计 这可能就是雾气更浓的原因。

气象台,在这里,观测站能 台也随即解除了大雾橙色预警 见度数据不断传输到预报大 信号。 厅。根据气候观测的规定, 如果能见度低于 100 米,那 么这个时刻的能见度记录数

据气象专家介绍, 昨天凌 晨开始,南京雾气渐浓,同时一 股弱冷空气紧贴着地面"游" 了进来,气温下降的同时,水汽 低温度2℃左右,今天最高温 又凝结成雾,一场大雾眼见就 度 7~8℃;1 月 20 日全市多 要来了。3点开始,南京能见度 云,最低温度 1~2℃,最高温 记录为"0",这个数据说明此 时该市大部分地区能见度都在 100米以下,已经是强浓雾了。 而到了早晨5点时,能见度降

昨天早晨,南京遭遇了至一天里的最低,仅有42米。 2007年第一场大雾天气,而省 早晨 7-9 点这一段时间,虽然 气象台再次发布红色大雾预警 太阳升起来了,但是城市周边 信号,因为这次大雾天气又是 地区的雾消散速度极慢。中午 强浓雾,其波及范围其广。省气 10点,雾终于有全面撤退的 象台首席预报员韩桂荣告诉记 迹象了,能见度逐渐恢复到 者,昨天南京的强浓雾持续了 800 米左右。到了下午 4 点, 近7个小时,而今天早晨南京 能见度恢复到2公里以上,算

预警发布是否及时

去年底的一场特浓雾,给 昨天早晨7点,张先生刚 人们生活带来极大不便。有些 -出门,就被外面的大雾天气 市民也纳闷,这么大的雾事前 怎么一点信息都没有,尽管后 再三,还是选择了开车去上班, 及时收到预警。而这次的大 从梅花山庄到鼓楼还有一段 雾,人们明显感觉到预警来 得及时多了,一些准备出门 的人从而有足够的时间做到 有备无患。

由于大雾出现,省气象台

报的颜色。气象专家介绍,凌 晨4时46分,他们就迅速发 布了大雾橙色预警信号,此时 南京地区已出现能见度小于 200 米的浓雾。这是 2007 年, 省气象台发布的第一个气象警 报。6时40分,考虑到雾会 越来越浓,省气象台又将预警 信号"升级"为大雾红色预警 点,省气象台将警报"降级" 未来 6 小时内南京地区将继续 维持能见度为 100 到 200 米 的浓雾。中午12时59分, 早上9点,记者赶到了省 大雾终于大面积退散,省气象

今天还有没有雾

省气象台的预报称,由于 今天风力达到了2-3级,所以 今天早晨南京不会出现大雾天 气,但仍会有点轻雾。预报显 示,今天全市多云到阴,今晨最 度 8~9℃;1 月 21 日全市多 云转阴,夜里有小雨,最低温度 2~ 3℃,最高温度7℃左右。

快报记者 刘峻

要下点雨 才会干净一点

空气真浑浊

的头号杀手。

的,就连洗脸水也脏了……

是气候原因,但是空气这么 迅速增多。

不会形成霾

空气这么脏,会不会形成 空气中水汽凝结而形成雾。但易造成断发掉发。 是空气中并没有大量极细微的

据了解,本周全市持续逆温 和大雾天气,在这种气象条件 下,空气中的污染物难以扩散, 而大气中可吸入颗粒物、二氧化 迅速积累,导致空气污染。

空气质量下降并非南京-地如此,记者登录江苏省环保 气中的扬尘多了起来,汽车上是 厅网站查阅发现,全省昨天的 空气质量和前一天相比都有所 下滑,13 个城市除了泰州以 南京市环境监测中心站 外,全部轻度污染,而最脏的淮

预计今天南京的空气质量 为可吸入颗粒物。监测人员说, 只有等雾气散去,再下点雨雪。 刮点风,空气质量才会好转。

专家提醒,这样的脏天,市 雾霾?陈总介绍,昨天空气中的 民们尽量减少出门,因为脏空 湿度大,大气环流稳定,近地面 气会令头发粘连难打理,很容

又是暖冬又是雾。今冬南京几乎成雾都



昨天,受大雾影响,南京机场高速公路曾关闭

快报记者 翁叶俊 摄

苦地解释,并提出,免费退票

后愿意把他们再免费送到南

踹门、踢桌子、砸导乘牌,上演

了"全武行"后,又提出索赔,

直折腾到第二天凌晨 1 点多

昨天凌晨2:10,中央门

车站工作人员才把这些情绪

激动的乘客送到火车站,疲

场搭乘航班飞往英国、美国

无独有偶,昨天下午,还

有一名接站的女市民也因为

大雾班车晚点的事,拿起值班

释,因为大雾,班车无法正点

到达,让其耐心等候。但是该

位工作人员及乘客的劝解下,

快报记者 毛丽萍

站长牌猛砸桌子。起因是她前

等车等得情绪激动

应改乘火车。

这些乘客却丝毫不领情

京火车站,包括行李。

大雾惹祸 宁洛高速 11 车追尾 4 人死亡

昨天下午1点半左右,由 离封闭口大约2.1公里的事 势"比前一辆大客车好一些, 于团雾,宁洛高速公路发生 发现场,此时一部分小车已被 但是前挡风玻璃荡然无存,车 11 车追尾事故,导致 4 人死 亡、10多人受伤。事故发生 后,交警部门将宁洛高速公路 封闭。到晚上6点左右,从二 桥高速准备上宁洛高速的车 队依然排了5公里长。

现场:两辆车钻进货车肚

事故发生后,为了便于处 理现场,宁洛高速公路六合人 口立即封闭。记者徒步走到距 绿色的安徽牌照大客车"伤

车陷高速

几个小时,有车主甚至反映,

到昨天上午11点多,有的则

从早上5点堵到下午4点多,

其间完全是孤立无援,没吃没

据读者李女士反映,她是

南京一家公司的工作人员。前

晚,她和同事从安徽六安办完

喝的,肚子饿得咕咕叫。

急得打 110 求助

拖离现场,只剩下受损最为严 重的 4 辆车。一辆是常州牌照 的蓝色大客车,车前部已钻到 了一辆货车的尾部,两侧的玻 璃完全破碎,车头瘪了进去, 货车的车尾变形,车厢装着的 长钢条乱七八糟地散落着。旁 边一辆小车的车头也钻到了

货车肚子下。 常州大客车的后面,一辆

提示牌刚放好, 客车

头也有破损。

接收了14名伤者。病房内, 一名来自常州的徐先生吊着 水,声音无力。"我开的是自 己的一辆商务车,其实我已经 知道前方出了事故,我没有撞 到前面的车,但没想到却被后

原来,在徐先生车的前面 E是那辆常州的大客车,徐先 生看到前方出了追尾事故,便 下车取出提示牌放在车后,以 提醒后面的司机不要撞上来。 可是徐先生刚把牌子放好,还 没上车,后面那辆安徽的大客 车就撞了上来。"我那辆车当 场就报废了,我也被撞飞到高 速公路的栏杆外,还好,我抓 住了栏杆没掉下去,可我这腿

钢条穿进车内, 小伙 死里逃生

来自阜阳的王先生和20 岁的儿子正是那辆常州大客 事故发生后,扬子医院共 但是令他忧心的是儿子的腿 严重骨折,记者采访时,他的 儿子依然昏睡不醒。

"我们正坐在客车里面看

电视,突然听到'砰'的一声, 客车和前面的货车撞上了。 王先生一边抚摸着儿子的头 怕的是王先生看到货车后面 载着的钢条穿过车前窗戳到 了车内。"钢条推倒了我儿子 前面的座椅,座椅狠狠地砸在 受伤了。"王先生叹了一口气, "儿子坐在中间,坐在我儿子 前面的人受伤的也不少,听说 还有人当场就死了。"

到晚上6点多钟,现场仍 然未清理完,宁洛高速依然封 快报记者 解璐 文/摄

的人们带来了极大的不便。因 不可抗力因素,我们帮你们免 为周边高速封闭,导致中央门 费退票,去乘火车来得及,不 会误事的。"车站相关人士苦

大雾封了高速,他们赶不到浦东机场

12乘客大闹中央门汽车站

客运站、长途东站百余班次停 发,沪宁线票停售更是长达两 个半小时。凌晨,12 名乘客因 为无法坐车去浦东机场,情绪 激动,踹门、踢桌子、砸导乘 牌,大闹中央门车站。多次协 商,直到两点多,将这些乘客 送到火车站改乘火车后,事情 才得以平息。

车子不去上海他们急了 记者从中央门车站及长

途东站了解到,共有百余车次 钟。最后,这12名乘客才答

车晚点,又直接影响了下午的 返程车大范围晚点。

签,共有60多人办理了退票。 由于雾起得比较早,前

天晚上 10 点钟中央门车站 来接人,但是左等右等,班车 就接到了沪宁高速要封路的 就是没来,值班站长向其解

夜里11:30的,南京到上海浦 市民却要求值班站长告知其 东机场。因为大雾,高速被封, 现在车堵在什么地方,还要多 班车取消,车站为乘客们主动 长时间到达。值班站长表示要 办理了退票手续。但有12名 到调度室问一下,现在无法回 乘客却不愿退票,要求班车原答。没想到她操起桌上值班站 计划开行,"高速不能走,不是 长牌就猛砸,站在一边的值班 可以改走 312 国道吗? 我们要 站长愣是没吭一声。最后在多 赶明天上午9:00 的国际航 班,误了点谁负责?""线路是 该市民才平息怒气。 审核过的,不能随便更改,一

■交通备忘

昨天, 受大雾影响, 20 条公交线停驶数小时, 2000多旅客滞留机场;轮渡停航 8 小时;火车客流 增至 5.5 万; 地铁客流暴增 两 万人次, 达 19 万人 次。大雾期间,全省高速基本封闭,沪宁线停运两个半小 时,至下午两点钟左右,南京周边高速公路全部解封。

冬季乱"象"



广东南海:"二月茶花"提 前了近两个月开放



苏州街头:茶花也提前开放





杭州西湖: 白堤已是一片



德国:由于暖冬,本应南迁



法国:由于暖冬,人们在马 赛享受阳光 新华社 中新社

去年是近50年来最暖和一年

代替冰雪,雾成为隆冬的主角

的大雾天气,而昨天发布的最 针见血指出,冬季里的"三 新一期气候评价表明,大雾天 气已经人选江苏去年十大气 候事件之一,雾已成灾。到底 谁是大雾幕后真正的制造者, 是环境恶化,还是厄尔尼诺, 又或是天气变化中的偶然事 件?气象专家告诉记者,40年 里,南京生态环境已经悄然发 生了变化,冬季已不是40年 前的冬季了,暖冬、多雨都可 能成为大雾多发的诱因。

大雾成去年十大气候 事件之一

秋季开始,南京的雾似乎突然 多了起来,尤其是能见度特别 低的大雾,几乎是天一好,雾 天就跟着来。据江苏省气候中 心统计表明,2006年10月至 12月,南京总共有12个能见 度低于100米的大雾天,尤其 是12月,大雾有7天,平均近 5 天就一次。12 月 24 日至 27 日甚至出现了连续 51 小时不 散的大雾,百年罕见。大雾,成 了省气候中心评定的 2006 年 十大气象事件"之一。

去年50年最暖,气候 异常让雾多发

去年 12 月末,南京就已 大雾频发的一个很重要的原 经发生了一次持续51个小时 因",南京大学余志豪教授一 九""四九",人们见到更多 的天气现象应该是冰和雪,而 今年冬天,人们见到的是反复 的雾天,暖冬是这种变化的关 键所在。在晴朗的冬日里,如 果气温不低,很容易就出现一

很容易产生。 气象专家表示,今年1月 气温偏高是去年气温偏高的 一个"惯性"表现。江苏省气 候中心专家统计发现,过去的 一年里,气温格外异常,南京 的 2006年,是自 1951年来, 不少市民感觉到,从去年 56年里最暖和的一年。其异 常暖和的天气表现与全国变 形成 化大体一致,中国气象局近期 发布的《2006年中国气候公 报》中显示:2006年我国年 平均气温比往年偏高 1.1℃, 是 1951 年以来最暖的一年。

由于今年是厄尔尼诺年, 各种矛头就纷纷指向了这个 "元凶"。余志豪教授告诉记 者,厄尔尼诺是一个大的气候 概念,而气候变暖以及暖冬,是 相对范围比较小的天气概念, 厄尔尼诺出现时, 气候是要偏 "冬季气候偏暖是导致 暖一些,但这里的气候指的是

上市了,而暖冬可能导致生

长周期缩短到55天。江苏省

冬也有不利的一面,就是像

包菜等蔬菜品种有可能出现

菜的产量和市场的供应。

卖相不怎么好

南京今冬如此暖和也是受厄尔 尼诺影响,就目前科学水平,还 不能作出一个确定的答案。

专家告诉记者,南京频频 遭遇浓雾袭击,其实还跟城市 小环境有关系。据观测资料统 计,成雾时的相对湿度一般在 98%~ 100%,但在城市,当相 个相对稳定的天气结构,雾气 对湿度在80%~90%时,就 能出现雾,这是因为大量的灰 尘以及污染颗粒漂浮空中,给 水汽凝结充当了最好的载体, 而近期南京湿度都在95%以 上, 所以大雾不仅要出现,而 且相当浓。

冬天暖了,大雾更易

会大雾频发?气象专家说,南 京地理条件不错,不会出现类 似我国重庆那样的雾城现象, 但大雾逐渐增多却是事实。因 为随着城市剧烈发展,汽车增 多,城市小气候40年来已经 悄然发生了转变,虽然这个转 变每年来看很微小,但日积月 累已经让气候"生病"了,直 接的后果就是大雾天数增多。

不仅如此,近40年来,冬 季气温也逐年升高,增幅最大 每10年上升0.4℃,冬天越

天气不冷,放眼放去,

绿色随处可见,但是,大雾

却让一些观赏花很不爽,至

干冬而不冷,更是让一些害

虫精力更充沛,这对花花草

草和家作物来讲,可真不是

冬天,一旦出现雾天,

麦蚜虫就会肆无忌惮起来。

快报记者 刘峻

花花草草

有喜有忧

什么好事。

害虫更活跃了

暖冬对水果蔬菜有利有弊

"暖冬对蔬菜的生长有 生长期大约是60天就可以 利有弊。"江苏省农科院蔬菜 研究所的袁希汉教授昨天接 受记者采访时说。南京市商 农科院蔬菜研究所的袁希汉 贸局副食品流通处相关负责 说,暖冬对蔬菜生长总的来 人昨天也表示,暖冬将缩短 讲是有促进的作用,不过暖蔬菜和水果的生长周期,增 冬也有不利的一面,就是像

产量上升可能降价 总体上来说, 天气暖和,

即使防寒防冻方面的设施投 人较少,不会造成蔬菜冻害, 反而有利于蔬菜的生长,产量 会提高。南京市商贸局副食品 流通处的文处长告诉记者,现 在在田的青菜、萝卜、芹菜等 产量将有一定幅度的提高,如 果没有大雨,雪小,道路畅通 的话,将直接导致菜价下跌。 相关负责人说,如果是冷冬, 蔬菜病虫害高发期,例如病害

目前在田的蔬菜正常的

很难判断。

门诊人数六成。

的鸟仍然留在阿赫恩

商贸局说节前菜价有望持续走低

加产量,导致菜价下跌。

不过水果的情况有所不 提前抽苔,影响三四月份蔬 同,南京农贸中心水果批发 市场相关人士表示,产量增 加不会引发价格下跌,不过 水果涨价的步伐将放缓。

江苏省绿保生态生物研 究所所长王长军介绍,大雾频 频发生,雾中颗粒物会像棉被 一样重重的盖在蔬菜叶上,叶 表面的粉尘导致光合作用减 弱,叶绿素会减少两成,这样 的蔬菜看起来"体弱多病",卖 相也不好看,叶子直打焉儿。

冬天不冷 呼吸科病人反增

温暖的冬天,细菌容易 与大雾有一定联系,因为大雾

滋生,再加上大雾天空气污 形成后会降低污染物扩散条

染严重,身体普遍感觉不舒 件,使空气质量变得非常差,

适。记者昨天在各大医院了 呼吸道疾病容易发生。有呼吸

解到,呼吸道感染、慢性支气 道疾病的老年人尽量别在雾

管炎、哮喘等病人占呼吸科 天出门锻炼。市民外出最好戴

产量增加涨价放缓

暖冬也会导致水果产量 的增加,但是由于这几年水 果价格一直呈快速增长的势 头,虽然目前这种增长正在 在极限气温下会将青菜叶子 放缓,但也不可能因为暖冬 冻"坛",品质下降。不过暖冬 而往下降。现在主打水果砂 也会给今年的春夏季的蔬菜 糖桔 3 元/ 斤~ 4 元/ 斤, 生长带来影响,很可能会出现 芦柑 2 .2 元/斤~ 2.3 元/ 斤, 贡桔 2.2 元/ 斤~ 2.3 高发或是虫害密度增加等。至 元/斤,绿橙2~5元/斤。 于春夏季蔬菜价格会不会受 南京农贸中心水果批发市场 到暖冬的影响而涨价,现在还 办公室主任沈家安告诉记 者,这个价格将保持到春节。

南京鼓楼医院专家介

绍,这两天呼吸科病人增多

上口罩。 快报记者 金宁

快报记者 夏天 安莹

择在大棚里过冬。对于大雾

王长军介绍,就月季、 --品红这些观赏花而言,在 雾气较重的早晨,产生的损

气温升高,冬天气候干燥, 加之麦蚜虫的繁殖能力超 强,它们会无孔不入。麦蚜 密集在麦叶和穗上危害,吸 食汁液,使叶片变黄,籽粒 不饱满。 不但是小麦被麦蚜虫

欺负,行道树也饱受困扰。 专家介绍,影响行道树的害 虫主要是刺蛾、皮虫、介壳 虫、天牛等,这些害虫储存 了实力,春天频频出动,让 高大威猛的树也无可奈何。

江苏省绿保生态生物 研究所所长王长军介绍,这 个冬天大雾天气,会使得地 热升温,加上没有下雪的威 胁,躲藏在土壤下的害虫残 倍,到了来年春天,会发生 大面积的虫害。

冬天,娇嫩的花朵会选

观赏花不美了

天气,真是让这些花儿又是 喜欢又是忧。暖暖的雾天, 让这些观赏花不必担心自 己被冻伤。可是重重的雾气 也把它们害惨了,由于室内 外的湿度大,光照不足,大 棚膜上的露水滴滴答答地 打在叶片上,高高昂起头的 花骨朵被打得七零八落,不 再傲,不再美。

害率在40%左右。

快报记者 安莹

每到雾天,空气总是变得 干尘粒的浮游,所以并不担心 很差,这已经成规律了。昨天南 形成霾。 京的空气质量再度遭到重创, 污染指数高达 147。

昨天中午,记者从新街口的 高楼望去,窗外又是一片白茫 质量都下滑 茫,推开窗深呼吸,空气浑浊了 许多。走在马路上,明显感觉空 脏的,鞋面上是脏的,树叶是脏

总工陈建江告诉记者,虽然雾 安甚至达到了194。 脏,证明这次雾的扩散面积 依旧很差,平均污染指数在 大,空气中的污染元凶颗粒物 122-142之间,主要污染物仍

快报记者 安莹

昨天的大雾, 给出门在外 点多, 开到宁合高速南京段浦 了, 所有的人都是又困又乏, 调来的大吊车将整个路面完全 的人带来了极大的阻碍。在宁 口星甸境内时,雾越来越大, 忍耐力达到了极限。"本来我 合高速上,车流竟整整堵了十 很快就开始堵车了。

13个小时没吃的饿得咕咕叫

车子被堵后,迟迟没有动 有事,你说这多误事啊!" 从前晚10点开始,一直被堵静,前面传来的消息是高速公 路封闭了,暂时原地等候。到 雾散又遇车祸 了凌晨5点多,雾还是很大, 车子还是没有挪动。坐在车 上,由于没带食品,他们肚子 人员伤亡,但造成新的堵塞。陈 也是越来越饿。李女士说,她 先生是来自武汉的一名生意 实在想不到别的办法,就拨打 人,他的车子在宁合高速星甸 了 110 报警求助,但是,高速 段,从昨天凌晨 5 点钟等到上

封路,警方也爱莫能助。 事后匆匆开车赶回南京,离开 收费站终于开启,此时,他们 路前方发生了车祸,车子无法 六安是晚上8点多,当晚10 被堵在高速内已经13个小时 通行。一直到下午2点多,交警 恢复。 快报记者 孙玉春 顾元森

们连夜赶回来,就是第二天还

上午宁合高速开通后又有 三辆货车追尾,虽然没有造成 午11点多,高速恢复交通后, 一直到中午 11 点 15 分, 他的车子仍然走不了,原来道

占据。对此,不少驾驶员很有意 见:"这个方向车子走不了,可 对面的车道已经正常通行了, 交警应该考虑将一段中间活 动护栏打开,让我们这些车子 借道绕过事故路段。" 不少驾驶员从前天夜里 就被堵在路上,多数人又冷又

饿,但束手无策。有的驾驶员

建议:"出现这种情况,有关 部门可否考虑人性化服务,为 我们送些吃的、喝的呢? 昨天下午4点多,事故现场 处理结束,现场交通终于开始

要求赔偿机票损失、汽车票损 失等等……车站工作人员无 奈之下,拨打了110,4名公 安及时赶到,进行了调解,一

据介绍,中央门车站沪宁 线最早班车为6:30,但早上 只售9点以后的票,其间两个 也分别只售8:40、8:20 后的 些乘客均是前往浦东国际机 票,宁连宁通正常。而上午的

因为大雾,中央门车站为许多改出行方式的乘客免费 办理了退票手续,或者免费改

一男子身着衬衣走在街头